

LA CUESTION DE TANGER

Actitud antipatriótica

En otra sección de este número encontrarán los lectores un telegrama de París, en el que se extractan ciertas declaraciones hechas por el conde de Romanones al corresponsal en Madrid de Le Temps.

El ex presidente del Consejo censura se mezcle con cuestiones de dinero la internacional. Refiriéndose a la de Tánger, afirma que no es el presente el momento oportuno para resolverla, y defendiendo el statu quo, que ha sobrevivido a la guerra y que debe durar hasta la hora de la solución definitiva.

En el sentido en que Pertinax, desde L'Echo de Paris sostuvo que algunos españoles relacionaban el asunto de Tánger con el de los préstamos a Francia y con el de la ampliación de los plazos, en ese sentido no los ha relacionado nadie, aunque la afirmación contraria amague convertirse en tópico, en la «frase hecha» tan temible en la política española, porque la pereza ambiente, en el mundo político, la erige en axioma.

De ahí que no se conciba la defensa del statu quo sino con eufemismo, que envuelve el deseo y el propósito de satisfacer las pretensiones anxionistas respecto a Tánger del colonialismo francés, o como pleonismo de inconsciencia, intolérable en quien gobiernó y pretendió gobernar, e inverosímil en político tan avisado como el conde de Romanones.

Objetivamente (salvamos con sinceridad sus intenciones), el cabeceira liberal ha adoptado una actitud antipatriótica, por error, sin duda, cual la que adoptó cuando combatía la neutralidad española.

Por fortuna, el convencimiento y la voluntad nacionales asisten ahora tan vigilantes y resueltas al pleito de Tánger como asistieron un día al propugnado de la neutralidad. Todos los partidos, todas las tendencias, todas las clases sociales, el pueblo español todo, persuadido de que la zona marroquí es integrante de la independencia nacional, y de que sin Tánger la zona marroquí será un avispero y a la larga no podrá mantenerse, están decididos a que Tánger sea español; lo quieren conseguir, de acuerdo con Francia, sin mengua de la amistad con Francia; pero lo quieren con irreducible energía, a toda costa, de todos modos... como se quiere la independencia de la Patria.

Elocuente demostración de este aserto es el mitin pro Tánger celebrado ayer, a cuyos organizadores, asistentes y oradores, muy en especial, nos complacemos en aplaudir, subrayando la coincidencia de todos los españoles, por ellos proclamada y celebrada.

Recójala piadosamente el Gobierno español, y abroquelése tras de ella, y apóyese en su fuerza incontrastable para defender el porvenir de España... la vida y prosperidad futuras de España... que están en el Norte de África... donde está Tánger.

Sería curioso, sería interesantísimo saber a qué se debe tan desconcertante rectificación...

El conde de Romanones ha hablado de los derechos de España a Tánger en términos que parece mentira pueda sostener hoy exista algún momento inoportuno para reivindicarlos.

«La zona de Tánger (ha manifestado a Le Temps, según leemos en el número antes citado) está enclavada en la zona española, y no tiene ningún contacto con la francesa;

su población es española en su gran mayoría, y la lengua española es la que más se habla en ella. La zona tangerina es, pues, el complemento natural de la zona española, y, por consiguiente, es lógico que España reivindique su anexión, que no puede causar el menor perjuicio a Francia ni a ninguna potencia.»

Es lógico que España reivindique la anexión de Tánger, decía ayer el conde de Romanones. ¿Por qué dice hoy que el presente momento no es oportuno para reivindicarla?

«Por la proximidad de la guerra! Pero la guerra estaba más próxima en marzo de 1919 que en junio de 1920! Pidámosle, exijámosle al conde de Romanones que explique esta nueva y más grave rectificación; exijámosle invocando argumentos... realidades registradas por el propio conde en el discurso de 5 de noviembre de 1919, tan bien citado más arriba: «Ya ha pasado la hora en todo; pero principalmente en la política, y en la política internacional, de las habilidades y de las reservas; cuando existen escollos hay que señalarlos, hay que precisarlos; queremos ocultar sólo sirve para estrellarse en ellos.»

Hable claro el conde de Romanones, renuncie a reservas y habilidades, precise los escollos... si existen. La proximidad de la guerra... no conviene; y la mayor o menor transparencia de aire sólo se puede admitir como locución metafórica algo menos que poco transparente, obscura, sin contenido... El statu quo, no se puede defender, es absurdo defenderlo, ni como español, ni como francés.

Para demostrar lo primero, basta aludir a los perjuicios ocasionados a la causa española en Maruecos por el interland de Tánger. Los enemigos de España, cuando se ven batidos, sojuzgados, perdidos, en la zona de Tánger se refugian. Desde la zona de Tánger disponen nuevos hechos de armas y crímenes: robos, secuestros, asesinatos. Desde la zona de Tánger se hace un activísimo contrabando, que provee de armas, de municiones de vituallas... de todo a los adversarios de nuestra Patria. ¡Hasta convoyes se han interceptado en los límites del interland! Y... ¡basta!, ¡que lo evidente ni necesita demostrarse ni es demostrable!

Pensando y sintiendo en amigo de Francia, en partidario de la amistad hispanofrancesa, tampoco cabe defender el statu quo. Para no envenenar, nos contentaremos con llamar la atención sobre los choques entre españoles y franceses, nada raros en Tánger, y de los que el telegrama hoy mismo comunica un caso acaecido ayer.

De ahí que no se conciba la defensa del statu quo sino con eufemismo, que envuelve el deseo y el propósito de satisfacer las pretensiones anxionistas respecto a Tánger del colonialismo francés, o como pleonismo de inconsciencia, intolérable en quien gobiernó y pretendió gobernar, e inverosímil en político tan avisado como el conde de Romanones.

Objetivamente (salvamos con sinceridad sus intenciones), el cabeceira liberal ha adoptado una actitud antipatriótica, por error, sin duda, cual la que adoptó cuando combatía la neutralidad española.

Por fortuna, el convencimiento y la voluntad nacionales asisten ahora tan vigilantes y resueltas al pleito de Tánger como asistieron un día al propugnado de la neutralidad. Todos los partidos, todas las tendencias, todas las clases sociales, el pueblo español todo, persuadido de que la zona marroquí es integrante de la independencia nacional, y de que sin Tánger la zona marroquí será un avispero y a la larga no podrá mantenerse, están decididos a que Tánger sea español; lo quieren conseguir, de acuerdo con Francia, sin mengua de la amistad con Francia; pero lo quieren con irreducible energía, a toda costa, de todos modos... como se quiere la independencia de la Patria.

Elocuente demostración de este aserto es el mitin pro Tánger celebrado ayer, a cuyos organizadores, asistentes y oradores, muy en especial, nos complacemos en aplaudir, subrayando la coincidencia de todos los españoles, por ellos proclamada y celebrada.

Recójala piadosamente el Gobierno español, y abroquelése tras de ella, y apóyese en su fuerza incontrastable para defender el porvenir de España... la vida y prosperidad futuras de España... que están en el Norte de África... donde está Tánger.

Sería curioso, sería interesantísimo saber a qué se debe tan desconcertante rectificación...

El conde de Romanones ha hablado de los derechos de España a Tánger en términos que parece mentira pueda sostener hoy exista algún momento inoportuno para reivindicarlos.

«La zona de Tánger (ha manifestado a Le Temps, según leemos en el número antes citado) está enclavada en la zona española, y no tiene ningún contacto con la francesa;

su población es española en su gran mayoría, y la lengua española es la que más se habla en ella. La zona tangerina es, pues, el complemento natural de la zona española, y, por consiguiente, es lógico que España reivindique su anexión, que no puede causar el menor perjuicio a Francia ni a ninguna potencia.»

Es lógico que España reivindique la anexión de Tánger, decía ayer el conde de Romanones. ¿Por qué dice hoy que el presente momento no es oportuno para reivindicarla?

«Por la proximidad de la guerra! Pero la guerra estaba más próxima en marzo de 1919 que en junio de 1920! Pidámosle, exijámosle al conde de Romanones que explique esta nueva y más grave rectificación; exijámosle invocando argumentos... realidades registradas por el propio conde en el discurso de 5 de noviembre de 1919, tan bien citado más arriba: «Ya ha pasado la hora en todo; pero principalmente en la política, y en la política internacional, de las habilidades y de las reservas; cuando existen escollos hay que señalarlos, hay que precisarlos; queremos ocultar sólo sirve para estrellarse en ellos.»

Hable claro el conde de Romanones, renuncie a reservas y habilidades, precise los escollos... si existen. La proximidad de la guerra... no conviene; y la mayor o menor transparencia de aire sólo se puede admitir como locución metafórica algo menos que poco transparente, obscura, sin contenido... El statu quo, no se puede defender, es absurdo defenderlo, ni como español, ni como francés.

EN TERCERA PLANA

RESPECTO AL LUTO (Histórico) por J. F. MUÑOZ PABON

Revista de Revistas por C. de ARTEDO

DE ENSEÑANZA SECUNDARIA

LOS PROGRAMAS por Juan PEREZ

NOTAS POLITICAS

El próximo Consejo tratará de las tarifas

EN CUARTA PLANA

MITIN IMPORTANTE

Tánger será de España

«La posesión de esta plaza es la quietud, y la internacionalización el principio constante»

DEPORTES

Duodécimo día de carreras en Madrid

por H.

CRÓNICA DE SOCIEDAD por el Abate FARIA

EL TIEMPO

(DATOS DEL OBSERVATORIO) Altura barométrica: 705,3; variación, -1,4. Temperatura en Madrid, a la sombra: máxima, 25,2; mínima, 9,1.

CONGRESO DE SINDICATOS

La Internacional cristiana

(Servicio especial de EL DEBATE.)

SCHEVENINGEN, 17.—Ha comenzado ayer el Congreso internacional de Sindicatos cristianos. La sesión de ayer fué dedicada a la verificación de poderes y constitución de la mesa presidencial. Fué nombrado presidente Serrarens (Holanda); vicepresidentes: Behrens (Alemania), Zimheld (Francia) y Valente (Italia); secretario, Amelick (Holanda); vocales: Dyck Beloe Halder (Austria), Scherer (Suiza) y Bofarull (España).

Asisten también representantes de Hungría, Inglaterra, Luxemburgo, Dinamarca y Checoslovaquia. La sesión de hoy se ha dedicado a la proposición de crear la Confederación internacional del Trabajo. El entusiasmo es extraordinario.

CARTA DE VIENA

En torno a la crisis

Muy interesante es la crisis que acaba de estallar en el seno del Gobierno de coalición católico-social-democrática. Los ministros socialistas, con el canciller doctor Renner a la cabeza, han sido los primeros en romper el pacto con el partido cristiano social católico, firmado a mediados del mes de octubre del año 1919 y llevado a cabo con el doble fin de impedir la «bolchevización» de Austria y de trabajar juntos para asegurar la tranquilidad y la restauración de la joven república.

La crisis ministerial que acaba de estallar en plena sesión parlamentaria, después de una polémica entre el jefe del partido cristiano social y el diputado socialista Karl Leuthner, ha producido inmensa impresión en Viena y muy poca extrañeza en los centros políticos de esta capital, donde hace ya una semana que corrian rumores de crisis. Las manifestaciones públicas celebradas recientemente en Viena y en las diversas ciudades de Austria por los diversos partidos de la coalición han contribuido mucho a acelerar la ruptura de las relaciones políticas existentes entre los dos partidos, más importantes (el socialista y el cristiano social); pero las causas principales que han acrecentado el fin de la primera coalición hay que buscarlas en la divergencia de opinión entre católicos y socialistas respecto al modo de resolver satisfactoria e imparcialmente los tres grandes problemas que actualmente más afectan al país, y que son: el proyecto de ley acerca de la nueva Constitución del Estado, el referente a la cesión parcial, y el último de las fortunas privadas y el que atañe a la reconstitución del Ejército.

El gesto de los ministros socialistas, que a los ataques que les dirigió el jefe del partido cristiano social H. Kunschek contestaron con un «call us nuestras cartas», ha acrecentado la dimisión completa de todos los miembros del Gobierno de coalición, inclusive la de los ministros cristianos sociales, dimisión que el presidente Seitz se ha apresurado a aceptar. Sin embargo, de que los socialistas dicen que no están dispuestos a colaborar más con los cristianos sociales, y a pesar de afirmar éstos que ellos tampoco tienen el deseo de evolucionar a las andadas, no cabe la menor duda de que la coalición católico-socialista, nacida pronto bajo cualquier otro aspecto, y más ésta, y ninguna otra, puede ser la solución de la crisis actual, ya que ni el partido socialista puede gobernar sin el apoyo de los cristianos sociales, ni éstos tendrían larga vida ministerial con el partido socialista en la oposición.

Algunos políticos proponen, como solución a la actual crisis, la celebración inmediata de nuevas elecciones legislativas; lo que, según las manifestaciones que acaba de hacerme un diputado del partido católico, no desatan la mayoría de los diputados católicos, por considerar poco propicio el tiempo de la cosecha para realizar acto de tan grande trascendencia política.

De lo anterior se desprende, pues, que la crisis actual no tendrá las consecuencias que muchos creen, ya que, tarde o temprano, obligado por las circunstancias, socialistas y católicos no tendrán más remedio que volver a darse la mano. Si no me engaño esta vez mi «esqueleto periodístico» y no he interpretado mal las informaciones que acabo de recoger, el doctor C. Renner, político excelente, honrado, capaz y tolerante, volverá a estar pronto a la cabeza de un nuevo Gobierno de coalición. Menos probabilidad hay que que llegue a empuñar las riendas del Estado el ex ministro y diputado socialista ultraradical doctor Baner, pues ni la mayor parte de los socialistas lo desean ni lo habría de tolerar la E-ter-

Los comunistas austriacos, tan activos en otras ocasiones, han desaparecido de la escena política y permanecen muy silenciosos. Este es un detalle de suma importancia política y de muy buen augurio para el porvenir de esta nación.

DANUBIO 11 junio 1920.

¿Relaciones económicas francorrasas?

Los nacionalistas turcos llegan al mar de Mármara

Siguen las bajas de los socialistas de Alicante

ESPAÑA.—EN MADRID.—En el teatro del Centro se celebró ayer el anunciado mitin pro Tánger español. El público que llenó el teatro ovacionó a los oradores cuando tuvieron el acierto de interpretar los justos anhelos de la opinión. El Ayuntamiento, después de cinco horas de sesión extraordinaria para tratar del problema del pan, acordó reunirse nuevamente para determinar la organización de una tahona reguladora. En Palacio cumplimentaron a su majestad el Rey varias comisiones militares de las que han asistido a la jura de la bandera por el Príncipe de Asturias. Se ha publicado la resolución relativa a la Miscomunidad. Al entrar en su domicilio fué herido gravemente de un tiro un obrero libre. AGITACION SINDICALISTA.—Los ferroviarios de Cala aceptan el arbitraje. Nuevas bases de los metalúrgicos (Sevilla). Se ha solucionado el «lock-out», decretado por los vinateros. Los obreros agrícolas han ido al paro (Puerto de Santa María). Se acienta el fracaso de los socialistas. En el muelle se trabaja normalmente. Alicante. LA CARESTIA.—El Sindicato católico servirá carne a Barcelona en condiciones que permita el abaratamiento (Lugo). Un carro con pan, asaltado. En el mercado se registra la baja de algunos artículos (Vitoria). Nuevos desórdenes. Protestas y cargas (Cáceres).

OTRAS NOTICIAS.—En Santurce hizo explosión la cáedera de un pesquero, matando a tres hermanos que se hallaban en el departamento de máquinas La Cofradía de Pescadores abrió una suscripción a beneficio de la familia (Bilbao). EXTRANJERO.—La crisis continúa sin resolver. Parece que Fehrenbach ha aceptado, y logrará formar Gabinete (Berlín). Los ferroviarios de Milán y Turín se han declarado en huelga, tratando de aislar ambas poblaciones. Miles de voluntarios se han ofrecido al Gobierno, entre ellos 700 ferroviarios sin colocación (Roma). Las tropas nacionalistas han llegado al mar de Mármara, ocupando varias islas. Han atacado Ismid, para donde han salido refuerzos ingleses (Constantinople). Parece que en la próxima conferencia de Boulogne se tratará de una posible reanudación de relaciones económicas entre Francia y Rusia (París).

LO DEL DIA

Organización y disciplina

Una información de Alemania, que publica la Prensa, hace constar que, de todos los partidos que han luchado en las recientes elecciones, el que ha llevado a las urnas un mayor porcentaje de sus fuerzas electorales es el partido del centro, del cual puede decirse que no ha dejado perder ni un solo voto disponible. Otros partidos han luchado con visible entusiasmo; alguno ha logrado aumentar bastante el número de sus representantes en el Reichstag; ninguno ha caído, a proporción, tanto partido como el centro de sus huestes electorales. Ello es debido, sin género de duda, a la sólida organización y disciplina ejemplar del centro alemán. Cierro que la plaza de ese partido se apoya, ante todo, en la alianza de sus principios doctrinales, en su programa católico; cierto es que la lucha le ayuda poderosamente a mantenerse en la posición conquistada; pero esa experiencia también la tienen los socialistas mayoritarios, y han perdido la tercera parte de sus diputados; y la bondad de principios no es siempre, por desgracia, prenda segura de victoria en las luchas políticas del momento. La gran fuerza del centro está, pues, en su disciplina, en su organización; y ésta es la que le permite, no tan sólo mantener sus posiciones frente a sus adversarios, sino triunfar de las causas internas de debilitamiento o división, surgidas forzadamente en los peligrosos días por los que toda Alemania está atravesada. La crisis social y política sobrevinida con la pérdida de la guerra ha agudizado de tal modo los problemas en torno a los cuales actúan los partidos, que no podía sustraerse el centro a la manifestación en su seno de tendencias muy diversas; y, sin embargo, la unidad real del partido ha quedado intacta, como lo prueba la conservación de su fuerza parlamentaria.

Si esto se ha logrado en Alemania, ¿qué no podría esperarse en España—donde en número y calidad predominan muchos más que allá las fuerzas sociales católicas—si éstas se organizaran debidamente? Aquí hay ideales; pero no se les sintetiza en un programa de acción práctica que se imponga a la convicción de todos. Aquí hay elementos personales valiosísimos; pero no hay elementos directores o como tales reconocidos, en el verdadero sentido de la palabra. Aquí hay masas sanamente adictas al ideal católico; pero a esas masas, que forman la gran mayoría nacional, les falta organización, disciplina, comunidad de dirección que imponga una comunidad de táctica y de esfuerzo en armonía con la comunidad de ideales fundamentales.

El mal menor

Apaludamos anteayer la real orden promulgada por la «Gaceta» de día 13, tendiente a remediar a precipitada distribución de fondos de Instrucción pública que hizo en sus últimos días misteriosos don Natalio Rivas. Ratificando hoy el justo elogio al Gobierno y al señor Espada por dicha real orden, recogemos de buen grado algunas atinadas observaciones que se nos dirigen sobre el asunto. Si la indudable, en primer lugar, que si dicha disposición hubiese sido dictada con mayor premura, serían menores ciertos males que ahora se lamentan. Es el caso que diversas entidades favorecidas por las subvenciones que tuvo a bien distribuir don Natalio—supongamos que todas ellas con méritos para disfrutárselas EN DEBIDA PROPORCION Y A SU DEBIDO TIEMPO—, han procedido a la inversión de las sumas concedidas, contando con el pago de ellas por Tesorería, mediante la justificación previa del desembolso ya hecho. Tales entidades—cátedras escolares, roperos, etc.—se encuentran ahora frente a un conflicto económico lamentable. Obsérvese, empero, que la real orden aludida no anula en definitiva las concesiones, sino tan sólo provisionalmente, con el fin de revisar su distribución precipitada. De esa revisión resultará, sin duda, que se confirmen en todo o en parte las subvenciones justificables. En cuanto a aquellas otras que no sea posible incluir en la distribución definitiva, será muy triste que queden lesionados cualesquiera intereses particulares; pero más respetable que ellos es el interés general de la enseñanza. Del mal menor que ahora se observa no se culpe a la disposición, que mira a remediar males mayores, sino a quien se lanzó a disponer, sin medida ni oportunidad ni eficacia legal, de los dineros de la nación.

Polonia y Lituania

En todo caso, hacemos presente al señor Espada la conveniencia de proceder con toda la rapidez posible al examen y solución equitativa de los pleitos que plantea la real orden del día 8 del actual, publicada el día 13.

Administración de EL DEBATE

Marqués de Cubas, 3

ALEMANIA

Fehrenbach sigue las gestiones

BERLIN, 17.—El señor Fehrenbach ha aceptado el encargo de formar nuevo ministerio, y ha empezado sus gestiones. La crisis ministerial parece deberá resolverse en breve plazo, pues es muy probable que el partido popular alemán acepte entrar en la nueva combinación con los socialistas, cerca de los cuales goza Fehrenbach de cierta estimación, no hagan oposición. OTRO VEZ LA COALICION? BERLIN, 17.—La tarde del jueves ha sido consagrada por el presidente Ebert a conferenciar con los jefes de partido. Estas conferencias se han prolongado hasta hora muy avanzada. Además de Trumborn y Fehrenbach, el presidente ha visto a P. Tersten y a Hoffman, demócratas, a Loebe y a Müller (canciller), socialistas mayoritarios. Sin embargo, no ha recibido a Heinze y a Strassmann, del partido popular alemán. Se dice que se piensa de nuevo en reconstituir la antigua coalición. Los demócratas celebraron ayer tarde una reunión, en la cual no llegaron a ninguna decisión.

COMBINACION FRACASADA

BERLIN, 17.—Se cree que la fracasada ya la combinación encaminada a constituir el bloque llamado del «modio», blo que hablan de formar los demócratas, el centro y los conservadores moderados, opinándose que la nueva coalición la formarán los demócratas y el centro, y además, varias personalidades de reconocida competencia, que no pertenecen al Parlamento. Como quiera que las sesiones del Reichstag han de ser muy pocas, se considera probable que el nuevo Gobierno o forme según el Poder hasta el otoño, y se surta; que los socialistas mayoritarios entraran entonces en la antigua coalición. No obstante, de aquí a que se resolviera la actual crisis ministerial, no haber todavía bastantes sorpresas.

BANCO RUSSO-ALEMAN

BERLIN, 17.—Telegrafía de Frankfurt a la «Gaceta General de Alemania» que se negocia con un grupo ruso la creación de un nuevo Banco ruso-alemán con un capital inicial de diez millones de marcos.

OTRO CONVENIO CON HOLANDA

NAUEN, 17.—En virtud de reciente convenio germanoholandés sobre un crédito para Alemania y el suministro de carbones alemanes a Holanda, ésta concede un crédito de 60 millones de florines a Alemania para que este país compre víveres de origen holandés o procedentes de las colonias de dicha nación. Holanda conseguirá dar otro empréstito de 140 millones de florines para la compra de primeras materias, al interés de un interés de un 6 por 100. Alemania entregará como garantía al Banco de Holanda bonos del fte.

FRANCESAS CASTIGADOS

NAUEN 17.—El prefecto francés de Glatz, Alta Silesia, accediendo a las exigencias de los obreros en vista de los excesos cometidos por las tropas francesas, ha prometido el castigo de los culpables, la indemnización de los daños y prohibir a las tropas francesas el llevar armas.

ALTA SILESIA

FRANCESAS CASTIGADOS

PARIS, 17.—«Le Temps» publica una intervención del conde de Romanones a su corresponsal en Madrid. He aquí las declaraciones del ex presidente del Consejo español: «Mezclar las cuestiones de dinero con otras que interesan directamente a la política internacional, sería, como se dice en Francia, una verdadera «gaffe».

En lo que concierne a la suma prestada por España, el conde de Romanones espera que los dos Gobiernos llegarán a una solución armónica. Abordando la cuestión de Tánger, el conde de Romanones dice así: «Tánger es, tal vez, el único punto de roce entre Francia y España. Una gran cordialidad de relaciones debe reducir esas divergencias de miras. Hay que evitar se exciton los espíritus con informaciones que pueden hehir susceptibilidades legítimas de unos y otros. Yo codeno esta manera de proceder.

El problema de Tánger debe ser planteado en el momento oportuno, que no es el actual. Me parece que la guerra está muy reciente para que el aire tenga la transparencia necesaria a una discusión serena. Tánger goza de un régimen provisional, régimen que ha durado los cuatro años de guerra y que tiene aún bastante vitalidad para prolongarse hasta la época de la solución definitiva. España puede obtener que el «statu quo» sea mantenido y realmente respetado. Ninguno de los dos países debe hacer de la cuestión de Tánger una mezquina cuestión de amor propio. Conviene también no detenerse en los intereses puramente locales. Encerrarse en un horizonte tan estrecho, sería un error. No puedo creer que los gobiernos españoles y franceses lo comitan.

OTRO INCIDENTE De espaldas a España

(SERVICIO RADOTELEGRAFICO) TANGER, 17.—Entre la nueva Policía de la baja, establecida por iniciativa francesa y el tabor español, que es el único autorizado para ejercer funciones policíacas urbanas, ha ocurrido hoy un nuevo incidente, que es continuación de la serie de los que vienen ocurriendo desde que se estableció dicha Policía.

Paréceme que varios individuos de ésta vieron que un moro de regulares de nuestra zona, que se hallaba aquí con licencia por enfermo, tomaba un vaso de leche, y como da la circunstancia de que los moros se encuentran ahora en el Ramadán, sin informarse de nada, la emprendieron a golpes con el enfermo. Este rechazó la agresión como pudo. Acudieron algunos soldados del tabor español, comprobando que, en efecto, el citado moro tenía licencia por enfermo, por tanto, estaba autorizado para tomar alimentos a cualquier hora del día; pero los policías de la baja no hicieron caso del certificado, y pretendieron continuar la agresión.

Fue preciso que el talid del tabor español repartiese algunas bofetadas entre los citados policías para que éstos cesaran de apallear al infeliz enfermo.

Movilización general

(SERVICIO RADOTELEGRAFICO) KOWNO, 18.—El miércoles, por la noche en toda Lituania se ha fijado el orden de movilización general contra Polonia. Por la mañana del mismo día, se había declarado la huelga general.

TÁNGER SERÁ DE ESPAÑA

«La posesión de esta plaza es la quietud y la internacionalización el peligro constante.»

Las afirmaciones patrióticas de los oradores fueron acogidas con grandes aplausos.

Organizado por la Liga Africana Española se celebró ayer en el teatro del Centro el mitin para pedir la incorporación de Tánger a la zona de protección española.

Marqués de la Viesca
Hizo un estudio de cómo el movimiento español por Tánger va ganando terreno en el espíritu del pueblo, imponiéndose en él con la fuerza de una necesidad nacional.

Este sentimiento en ningún modo es opuesto a una política de los pueblos la fuerza de que todos hemos de ser participes; pero ha de hacerse en un pie de absoluta igualdad, nada de negociaciones.

No es dirá que este sea un acto importante que perturbe las negociaciones diplomáticas; la diplomacia nos ha llevado a muchos fracasos, y el pueblo tiene derecho a saber y a actuar.

Hizo una brillante exposición de nuestro espíritu colonizador; combatió la pasividad con que hasta ahora poco hemos mirado la política exterior, y defendió nuestros intereses espirituales en Marruecos, nuestros derechos adquiridos con sangre, contra los intereses materiales extranjeros.

Don Alvaro Albornoz
Recordó que milita en un partido que ha hecho campaña contra la política española en Marruecos. Ya particularmente en el año 1914, después de España, amo a Francia sobre todos los pueblos; mi presencia aquí aleja por tanto, toda idea de hostilidad.

Hemos de preguntarnos constantemente si debemos permitir que otros se enriquezcan con nuestro esfuerzo; que la sangre de nuestros soldados se haya derramado en balde.

Tánger ha de ser para España, por la propia realidad de las cosas, porque conviene también a Francia, a la Francia histórica y sensata, no a la que representan las Asociaciones patrióticas, guiadas por los instintos.

Don José Francos Rodríguez
Declaró que como político, no conoce el problema de Tánger profundamente, aunque lo ha estudiado en los libros y en las visitas que ha hecho al África; pero tiene una representación, y por ella hablará; como periodista, debe recordar que la primera imprenta que funcionó en Tánger y el primer periódico que se publicó fueron españoles.

Declaró que como político, no conoce el problema de Tánger profundamente, aunque lo ha estudiado en los libros y en las visitas que ha hecho al África; pero tiene una representación, y por ella hablará; como periodista, debe recordar que la primera imprenta que funcionó en Tánger y el primer periódico que se publicó fueron españoles.

Recordó que milita en un partido que ha hecho campaña contra la política española en Marruecos. Ya particularmente en el año 1914, después de España, amo a Francia sobre todos los pueblos; mi presencia aquí aleja por tanto, toda idea de hostilidad.

olvidemos muchas trivialidades, que pensamos en sacrificar algo por la Patria, en trabajar seriamente recordando a nuestros soldados que en Marruecos trataban y se sacrificaban.

Don Niceto Alcalá Zamora
Comenzó diciendo que ninguno de los oradores puede dar carácter al acto, porque todos se funden en uno, bajo una sola bandera y una sola idea.

No es inoportuno recordar que debe ser guía del gobernante medir siempre la fuerza del país y los medios de los otros para buscar el equilibrio; pero es misión del pueblo buscar un ideal que le guíe la una y la otra.

Ninguno lo necesita mejor que España; bendita la hora en que después de la guerra, surge este ideal tan español. Era preciso, porque después de la neutralidad, tan afortunada, nuestro imperio produjo una emigración espiritual a los países beligerantes; el ideal de Tánger español nos unirá a todos.

Termino diciendo que hay que resignarse a la suerte que imponga el problema; pero también hay que luchar, porque en el mundo sólo se merece aquello que se gana.

El marqués de Pilares
Hizo elocuente resumen de los discursos, requiriendo en galantes frases el apoyo de las damas que asistían al acto.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with financial data including 'MADRID', 'BILBAO', and 'LONDRES' sections, listing various securities and their prices.

Noticias necrológicas

ANTIVERSARIO.—Mañana se cumple el primero de la muerte del ilustre y muy querido párroco de San José don Domingo García Linares.

AYUNTAMIENTO

Continuará la discusión otro día
Reunidos ayer en sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar del problema de las subsistencias, y principalmente de pap.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El general de los dominicos
El reverendísimo padre fray Luis Thels, lug, general de los dominicos, se encuentra en Madrid en la residencia de la calle de Claudio Coello.

Condecoración
El Gobierno de su majestad ha presentado ayer a la real firma la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al marqués de Gijalba, por la labor que está realizando al frente del Gobierno civil de la provincia.

El gobernador está recibiendo con este motivo numerosas felicitaciones. Cobertura de los grandes de España
Esta noche, a las diez y media, tendrá lugar en el Palacio de las Cortes la inauguración de la gran cruz de Isabel la Católica al marqués de Gijalba, por la labor que está realizando al frente del Gobierno civil de la provincia.

El escultor decorador Fermín Arranz
San José de veintidós años, venía trabajando desde hace algún tiempo en las obras del parque de Chapin, no interrumpiendo la labor a pesar de hallarse en huelga los que pertenecen al oficio, por no ser asociado de la Casa del Pueblo.

Anteayer, cuando estaba trabajando, le fueron a visitar dos socios de este Centro obrero, que trataron de obligarle a abandonar sus tareas. Fermín les contestó que siendo obrero libre y, por tanto, ajeno a los pleitos de la Casa del Pueblo, no estaba dispuesto a hacerles caso, toda vez que necesitaba el sueldo para las necesidades de la vida.

Se manifestó Fermín en su actitud, los comisionados se retiraron, viendo que no lograban su propósito. Anoché, próximamente a las nueve, Fermín se retiraba a su domicilio, calle de Provisiones, 10, una vez acabada la faena del día.

Pocos pasos antes del portal de la casa, un individuo con el que se cruzó le hizo un disparo por la espalda, cayendo luego rápidamente. Fermín cayó al suelo, siendo recogido por dos guardias y algunos transeúntes que le condujeron a la Casa de Socorro de la Inclusa.

Obrero gravísimo

Los socialistas le habían amenazado
El escultor decorador Fermín Arranz San José de veintidós años, venía trabajando desde hace algún tiempo en las obras del parque de Chapin, no interrumpiendo la labor a pesar de hallarse en huelga los que pertenecen al oficio, por no ser asociado de la Casa del Pueblo.

Anteayer, cuando estaba trabajando, le fueron a visitar dos socios de este Centro obrero, que trataron de obligarle a abandonar sus tareas. Fermín les contestó que siendo obrero libre y, por tanto, ajeno a los pleitos de la Casa del Pueblo, no estaba dispuesto a hacerles caso, toda vez que necesitaba el sueldo para las necesidades de la vida.

Se manifestó Fermín en su actitud, los comisionados se retiraron, viendo que no lograban su propósito. Anoché, próximamente a las nueve, Fermín se retiraba a su domicilio, calle de Provisiones, 10, una vez acabada la faena del día.

Pocos pasos antes del portal de la casa, un individuo con el que se cruzó le hizo un disparo por la espalda, cayendo luego rápidamente. Fermín cayó al suelo, siendo recogido por dos guardias y algunos transeúntes que le condujeron a la Casa de Socorro de la Inclusa.

Se le aplicó una herida por proyectil de pistola automática, en la espalda, reventando la piel y saliendo por la mamaria de igual lado. Pronóstico gravísimo. Se le condujo después al Hospital provincial.

Puede declarar, manifestando que al sentirse herido volvió la cabeza, viendo huir al agresor, que llevaba gorra-casaca americana, obscura y pantalón de pita, vistiendo en Parisiana, al que sólo conoce por «El Charlot», mas no afirma categoricamente este extremo.

El agresor fué perseguido por algunos transeúntes, pero logró desaparecer.

DEPORTES

Duodécimo día de carreras en Madrid

Oficiales españoles triunfan en Londres

Carreras de caballos
Véase el resultado detallado: «PREMIO HUMAREDA» (militar, valles, chandisp), una copa del infante don Fernando y 1.250 pesetas; 2.500 metros.—1. «TALPACK», 75 (marqués de Casa Arizón), del regimiento de Husas de la Princesa; 2. «Balled Egg», 62 (señor Ocaña), de la Escuela de Eguitación; y 3. «Principessa», 71 (señor Letona). Ventaja: uno y medio cuerpos, un cuerpo. Tiempo: tres minutos dos segundos dos quintos.

«PREMIO ADELVI» (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.600 metros.—1. «DEAR OLD CHARLIE», 58 (Wing), del barón de Velasco; 2. «Twinkleton», 56 (Higson), del marqués de Villamejor; No colocados: 3. «Lady Stedfart», 53 (García); 4. «Dragas», 50 (Fernández). Tres cuartos de cuerpo, lejos, lejos. Un minuto cuarenta y cinco segundos dos quintos.

El ganador fué reclamado por don Basilio Avial en 6.500 pesetas. «Apostas mutuas».—Ganador, 13,50; colicados, 5,50 y 5. «Apostas a tanto fijo».—Medio por «Twinkleton», dos a uno «Dear Old Charlie», 12 a uno contra «Lady Stedfart», y 30 a uno por «Dragas».

«PREMIO UKKO», 4.500 pesetas; 1.800 metros.—1. «RASTIGNAC» (Macdonald II) «Ribaude», 52 (Archibald), de Cimara-Martorell, y 2. «Albano», 62 (V. Díez), de la señora M. de Ustia. No colocados: 3. «Courcy», 62 (Lyne), y «Khalifah», 39 (Wing). Un cuerpo, uno y medio cuerpos. Un minuto cincuenta y dos segundos.

«Apostas mutuas».—Ganador, 12 pesetas; colicados, 6 y 6,50. «Apostas a tanto fijo».—A la par por «Albano», uno y medio contra «Rastignac», «Courcy» cuatro a uno, y diez a uno por «Khalifah».

«PREMIO ALAVA» (handicap), 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1. «BOMBARDE», 51 (Archibald), del conde de la Cimer; 2. «Malona», 56 (Higson), del marqués de Villamejor; y 3. «Flot d'Enfer», 54 (Lyne), de don Manuel Martínez. No colocados: 4. «Randolph II», 54 (Clout); «Delusion», 43 (A. Pie); «Comarnis», 62 (Wing); «L'Asicco», 45 (García); «Gageria», 55 (Leforestier); y «Vigne Vierges», 40 (González). Un cuerpo, uno y medio cuerpos, dos y medio cuerpos. Un minuto cincuenta y cuatro segundos cuatro quintos.

«Apostas mutuas».—Ganador, 12 pesetas; colicados, 6 y 6,50. «Apostas a tanto fijo».—Uno y cuarto por «Bombard», tres y medio por la cuadra Vera Villamejor, dos y medio por la cuadra Vera Villamejor, uno contra «Flot d'Enfer», cuatro a uno contra «Randolph», 20 a tres; 12 a uno contra «L'Asicco», 20 a tres; 12 a uno contra «L'Asicco» y 40 a uno por «Vigne Vierges».

LONDRES, 17.—La importante prueba del real hipódromo de Ascot, «Royal Hunt Cup» (handicap, 50.000 pesetas y una copa valorada en 12.500; 1.550 metros) ha tenido el resultado siguiente: 1. «Glanmerin», de lord H. Vane, 100 libras; y 2. «Starbos», de lord Clarendon.

CONCURSO HIPICO
LONDRES, 17.—La prueba hipica de hoy ha sido de gran emoción, y es interesante. El marqués de Trujillo, teniente del Ejército español, obtuvo el segundo premio, montando el caballo «Entsemble» del señor Noguera.

LONDRES, 17.—En el Concurso Hipico internacional celebrado en el hipódromo Olympia de Londres, el concurso de los franceses monsieur de Montis, el segundo premio el teniente de Caballería español don José Navarro y el tercer premio el capitán monsieur Laissardier.

Lucha libre
Después de las luchas de geocronoma, se celebró una demostración lúdica libre («catch» «catch can»), que por su carácter de mera exhibición y la gran diferencia entre los dos luchadores, tuvo poco interés.

FOOTBALL
Ayer tarde, en el campo militar de Leganés, se jugó un interesante partido de football entre los equipos de la Unión Ciudadana y regimiento de Asturias.

Por la Unión Ciudadana jugaron los señores Frick, Oliván, Corona, Vidégain, Arriaga, Maldonado, Conca, San Pascual, Burto, Cácer, Ramos y Hevia.

Los jugadores fueron obsequiados por la oficialidad del regimiento de Asturias.

EN EL RITZ
RETRACTACION
Don Manuel Caballero nos escribe una carta, haciendo constar la retractación de sus errores, declarando obediencia a los ministros de la Iglesia católica y arrepintiéndose de los escritos que contra la Religión escribió con el seudónimo de Fray Alberto. Queda complicado.

LOS NUEVOS VALORES DE LA TRANSATLANTICA
La suscripción a las nuevas obligaciones de la Compañía Transatlántica española, efectuada en Madrid, Barcelona y Bilbao, ha superado a cuanto podía esperarse. Dicha suscripción se abrió el 15 del actual, y con anterioridad estaba ya cubierto con exceso por haberse solicitado de los Bancos encargados de la emisión, una cantidad mayor que la que representaba la emisión. Los nuevos títulos tenían un valor de 100 por 100 de interés, porque han sido emitidos a 97 y medio por 100.

Las garantías que como entidad financiera ofrece la Compañía Transatlántica y la buena óptica de los Bancos que se marcan en firme la emisión, han determinado este extraordinario éxito. BENEDICCIÓN DE AUTOMOVILES
Hoy, a las once de la mañana, en el paseo de coches del Retiro, se celebrará la fiesta de los automovilistas a su Patrón San Cristóbal.

NOTICIAS

Condecoraciones portuguesas
En el hotel Ritz tuvo lugar ayer tarde el acto de entregar las condecoraciones que el Gobierno portugués ha concedido a varios militares españoles, con los que celebró entrevistas el ministro de Negocios Extranjeros de aquel país a su paso por España.

Al acto asistieron el ministro de Portugal, en Madrid, los ministros de la Guerra y Estado, el capitán general de la primera región y muchos generales.

Entregadas las condecoraciones a los agraciados, que son unos 50, hizo uso de la palabra el representante diplomático portugués, quien, después de enumerar distintas batallas libradas con éxito vario entre portugueses y españoles, dijo que hora era ya de dar por terminadas antiguas rencillas, y estrechar los lazos de unión en un apretado abrazo fraternal.

En idénticos términos se expresaron el capitán general de Madrid y los ministros de Estado y Guerra.

Después fueron obsequiados los invitados con un lunch.

Fruta de Aragón
Enverada
G. García-Arista
(Guertos, episodios y cuadros aragoneses)
CERCA DE 300 PAGINAS, 3 PSETAS
De venta en las principales librerías y en la Administración y en el kiosco de EL DEBATE

Quienes deseen recibir la obra certificada deberán remitir 3,40 pesetas.

Terms de Molinar de Garrantza
VIZCAYA
Estación en el ferrocarril de Santander-Bilbao.
AGUAS CLORURADO SODICAS-BICARBONATADAS-NITROGENADAS-RADIOACTIVAS
ENFERMEDADES DE LA NUTRICION
Artrismo, Reuma, Gota, Azeemia y Convalecencia
Termopemetración, baños de las hidroeléctricas.
Abierto de 15 de junio a 15 de octubre

DE MELILLA

Fondea la Escuadrilla de submarinos

Recibimiento entusiasta. La ciudad toda ovaciona a los marinos

MELILLA, 17.—Acabó de fondear a las 10 de la tarde la escuadrilla de submarinos que desde las 10 de la mañana navegaba por las aguas del puerto invadiendo el muelle y las calles para recibir a los marinos.

Como es de esperar, los marinos fueron recibidos con el entusiasmo que merece. Los señores de la escuadrilla de submarinos lucidísimos y arrojados, vestidos de gala y con sus respectivos uniformes, bajando a descender algunas veces para besar las aguas.

El primer submarino que entró fue el "A-1". El submarino no se hizo visible hasta llegar cerca del cañonero "Alcaide", en este momento salió majestuosamente a la superficie.

En el puente del Alcaide se hallaban el capitán de entrada los generales Sijó y Montverde, numerosos jefes y oficiales, y muchas señoras.

El momento fue emocionante, al aparecer a flor de agua el "A-3" todos los buques salieron en su honor. El público prorrumpe en clamores, oraciones y las damas agitaban sus pañuelos saludando a los marinos.

Después del "A-3" hizo su entrada el "Peral", que navegaba sobre la superficie. Fue saludado con grandes aplausos.

Como tardaron en llegar los otros dos submarinos salió a su encuentro el torpedero número 1. A las siete de la tarde entraron los dos submarinos que faltaban el "Osorno García", que navegaba sobre la superficie y el "Monturiol" que está sumergido.

Las ovaciones se repitieron con idéntico entusiasmo.

Después de los submarinos llegaron el "Audaz" y los torpederos 1 y 2. Las oficialidades de los submarinos se presentaron a las autoridades de la plaza a bordo del "Alcaide".

Mañana visitará las posiciones avanzadas acompañados por los generales Sijó y Montverde.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 18

Gracia y Justicia.—Ley autorizando al Gobierno de Su Majestad para modificar el Arancel vigente de los registradores de la Propiedad, con sujeción a las bases que se publican.

Real decreto rehabilitando el título de marqués de Gandul a favor de don Álvaro Pacheco y Rubio para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Otro promoviendo a la dignidad de Dean, primera Silla episcopal Pontificalemn, en la Santa Iglesia Catedral, que ha de reducirse a Catedral, de Claudio Rodrigo, al presbítero licenciado don Agustín Fernández Carrera, canónigo de la catedral de Zamora.

Otro nombrando para la Canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, al presbítero licenciado don Andrés Caraveca Millán, párroco.

Otro creando en la ciudad de la Coruña un Juzgado de primera instancia e instrucción, de categoría de término.

Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para convocar concurso de propietarios, a fin de contratar el arrendamiento del edificio o edificios necesarios al acuartelamiento de las fuerzas e instalación en las oficinas de la Guardia civil en Valencia.

Otro idéntico al que precede para la contratación del arrendamiento del edificio o edificios indispensables al servicio de la Guardia civil en Palma de Mallorca, por el tiempo y precio que se indica.

Otro concediendo a don Amós Salgado y Carreras la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo rojo.

Otro orden disponiendo sea devuelto a la Diputación provincial de Barcelona el presupuesto remitido en 20 de enero último y completado por los documentos precisos para su examen, en 23 de marzo siguiente al objeto de que, rectificando las extralimitaciones legales que contiene, formule otro nuevo que para su aprobación remita a este ministerio y demás regios que se mencionan.

Pomento.—Real decreto admitiendo la dimisión que el cargo de comisario general de Substancias ha presentado don Luis Rodríguez de Viguera.

Otro nombrando a don José María Méndez Vigo y Méndez Vigo, diputado a Cortes, comisario general de Substancias.

Real orden disponiendo que la liquidación de las Asociaciones de Vidas y de Fallecimiento, de los años que se indican, debe ajustarse a lo dispuesto en las reales órdenes de 31 de diciembre de 1917 y 27 de abril de 1920.

Trabajo.—Real decreto sobre creación de Juntas de fomento y mejora de habitaciones baratas.

Marina.—Real orden circular, disponiendo sea subsanado, en la forma que se publica, un error cometido en los "Reglamentos y programas para ingreso por oposición en el Cuerpo Administrativo de la Armada", insertas en este periódico oficial de 1 de junio corriente.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden confirmando en el cargo de Inspector de Primera enseñanza agregado a la Junta de Ampliación de Estudios para los servicios de la Residencia de Estudiantes a don Luis Álvarez Santalucia.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, que se mencionan pasen a ocupar en el escalón los números que se indican.

Otra disponiendo que el inspector de Primera enseñanza don Lorenzo Luzuriaga y Medina quede afecto en concepto de inspector técnico al Museo Pedagógico.

Escuelas y maestros

LOCALES PARA ESCUELAS

El excelentísimo señor marqués de Camarasa ha donado al Ayuntamiento de Castrojeriz los terrenos y restos de su antiguo palacio, para la construcción de un edificio destinado a escuelas nacionales, poniendo la condición de que las enseñanzas que en ellas se den sean siempre francamente católicas.

El pueblo de Castrojeriz prepara un entusiasta recibimiento al ilustre profesor, quien, acompañado de su arquitecto, llegará en breve plazo a dicha localidad.

ASOCIACION DE MADRID

Esta Asociación celebrará sesión extraordinaria el próximo domingo, a las nueve y media de la mañana, en el Instituto de San Isidro, para la elección de secretario y contador de la misma.

PROPUESTAS

El señor Espada ha solicitado de los inspectores provinciales de primera enseñanza propuesta de los maestros que se hallen en condiciones de desempeñar dos escuelas para españoles en Francia.

Es de aplaudir el procedimiento seguido en este asunto, pues con ello se da un paso hacia la merma de atribuciones a la Junta de Ampliación de Estudios, donde ejerce su cátedra la Institución.

OPOSICIONES

El número de opositores que tomará parte en la convocatoria anunciada será el de 9.589, para las 1.700 plazas vacantes.

En el Rectorado de Madrid solicitaron 802 maestros para 100 plazas, y 635 maestras para 85 plazas.

Se calcula en más de 100.000 pesetas los gastos que estas oposiciones costarán al Estado.

INFORMACION OFICIAL

Se concede la excedencia a los maestros doña Pilar Fernández, de Galve (Teruel); don Manuel Pastor, de Rodríguez (Alicante); don Dalmacio Pérez, de Felgueras (Oviedo), y doña Enriqueta Díaz, de Tredos (Lérida), y se deniega a doña Teresa Coca, de Tor (Lérida).

BARRIOS SIN AGUA

Hundimiento en el Canal

A consecuencia de una avería ocurrida en el Canal de Isabel II ha quedado interrumpido el suministro de aguas a todas las zonas de Madrid que se surten de aquí.

Alcanzan los perjuicios de dicha avería, producida por una corriente de aguas que socavó los cimientos del acueducto, ocasionando su hundimiento en una longitud de 66 metros, a barrios tan populosos como el de Salamanca, Argüelles y otros, cuyos habitantes se ven privados de tan necesario elemento.

La avería se produjo hace dos días, y desde entonces se viene trabajando en su reparación, surtiéndose la población con el agua que había en los depósitos, y que ayer hubo necesidad de cortar.

Créese que hoy terminen aquellos, volviendo el abastecimiento a su normalidad.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de administración de esta Compañía participa a los poseedores de obligaciones hipotecarias de la misma, que en el sorteo celebrado el día 15 del actual, ha resultado amortizados los siguientes títulos:

1.068	1.269	1.435	1.462	1.544	1.586
1.642	1.676	2.012	2.196	2.240	2.348
2.533	2.717	2.787	2.781	2.856	3.051
3.070	3.336	3.656	3.823	4.615	4.688
4.791	4.930	4.994	5.091	5.115	5.479
5.558	5.809	5.974	6.383	6.554	7.083
7.415	7.528	7.753	7.985	8.885	8.897
9.025	9.090	9.718	9.783	9.951	10.480
10.648	10.790	11.168	11.427	11.443	11.639
11.639	11.724	11.912	11.982	12.147	12.168
12.168	12.315	12.485	12.467	12.487	12.587
12.587	12.646	13.073	13.347	13.618	13.740
13.740	13.849	13.895	14.044	14.070	14.113
14.113	14.481	14.716	14.907	15.213	15.265
15.265	15.423	15.879	16.129	16.297	16.590
16.590	16.496	17.221	19.308	19.412	19.426
19.426	19.501	19.591	19.778	19.809	20.151
20.151	20.281	20.280	20.693	21.353	21.531
21.531	21.955	22.136	22.305	22.638	22.709
22.709	23.193	23.294	24.269	24.715	25.269
25.269	25.365	25.455	25.676	25.906	26.209
26.209	26.770	27.166	27.415	27.467	27.521
27.521	27.725	27.945	27.957	27.989	

El pago de los títulos amortizados, libras de todo impuesto, se efectuará a partir del día 1 de julio próximo en el domicilio social, Gran Vía, 25, en el Banco de Urquijo, de esta Corte, y en el Banco de Urquijo Vascongado, de Bilbao, donde se recibirán facturas para el cobro.

Madrid, 16 de junio de 1920.—V. Ruiz Senén, consejero y director-gerente.

P. E. C.

MINISULAR ENGINEERING COMPANY (S. A.) Aluminio, acero, maquinaria eléctrica, tranvías, ferrocarriles. MADRID.—ALFONSO XII, 24

La Fiesta de la Flor

50.000 pesetas

BILBAO, 17.—Con gran animación se ha celebrado la Fiesta de la Flor. Desde primera hora de la mañana se disputaron por las calles gran número de señoras.

En Recalde Park se celebró una animada fiesta. Los Bancos y Sociedades particulares han entregado importantes donativos.

El importe de la recaudación efectuada en las calles asciende a más de 50.000 pesetas.

Firma del Rey

Su majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando general de la brigada de Infantería de Melilla al general de brigada don Eduardo Ochoa y Portuondo, que actualmente manda la primera de Infantería de la decimosexta división.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la decimosexta división al general de brigada don Pedro Cavanna y Sanz.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario en situación de reserva al coronel de Caballería retirado don Mariano López Tena, al de Artillería retirado don Antonio de Távora y Acosta; al coronel de Intendencia retirado don Ramón de Brizgas y Arzueta; al coronel de Infantería don Francisco Gocerotea y Gamba, marqués de Goizrobola; y a los de Estado Mayor don Juan Ximenes de Salceda y Savatrua, marqués de la Rivera de Tajuna (retirado) y a don Enrique Toral Sagrista (en situación de reserva).

Passan a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria los generales de brigada en situación de primera reserva don Jacobo San Martín Lozano y don José Ferrández Carratalá.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don León Sanz y Perain; y la gran cruz blanca del Mérito Militar a los generales de brigada honorarios en situación de reserva don José de Reina y Mestre, don Adriano Riestra y Monzón, y a don Hilarión Furundiarán y Martínez.

Destinando a los coroneles de Infantería don Ramón Cabarrón Crespo a mandar el regimiento de la Reina, número 2; don Rafael Echevarría Ruiz, el de Córdoba, número 10; don Isidoro de la Torre Santana, el de Bailén, número 24; don Manuel Peón Divino, a la zona de Granada, número 19, y don José Puives Blanco, a la zona de Lugo, número 43.

Idem al teniente coronel de Caballería don Miguel Muñoz de Prado Susbela para el mando del grupo de fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, número 2.

Idem a los coroneles de Artillería don Luis Masas y Tomás a mandar el segundo regimiento de Artillería ligera (Vicalvaro); don Manuel Montesinos y Carca, al noveno de igual denominación (Zaragoza); y don Salvador Orduña Oñativia, para el mando de la Comandancia de San Sebastián.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir por concurso los terrenos necesarios con destino a la construcción de un cuartel para un regimiento de Infantería en la plaza de Málaga.

Idem para concertar directamente la adquisición de los inmuebles necesarios para ampliar el solar cedido por el Ayuntamiento de Mérida, con destino a la construcción de un cuartel para un regimiento de Artillería pesada.

Concediendo la libertad condicional a ocho reclusos sentenciados por los Tribunales del fuero de Guerra, que se hallan en los establecimientos comunes en el cuarto período penitenciario y llevan castigadas tres cuartas partes de su condena.

INSTRUCCION PUBLICA.—Ordenando la formación de un índice fidejante en el que se detallan los datos oficiales sobre instituciones docentes y beneficio docentes.

—Declarando jubilado a su instancia a don Amós Salvador, consejero de Instrucción Pública.

—Idem a don Jaime Subirá Nicolau, catedrático del Instituto de Santiago.

—Idem nombrando en ascenso de esta la ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Inspectores Geográficos a don Fernando Urive y Durán.

—Idem sobre condecoraciones ya concedidas sobre la Orden civil de Alfonso XIII.

FOMENTO.—Jubilando al jefe de Administración civil de primera clase de la Secretaría del ministerio de Fomento don Norberto González.

—Nombrando jefe de Administración de primera clase a don Ricardo González y Pérez.

—Idem de segunda a don Francisco Fernández.

—Idem de tercera a don Pedro P. Bernat.

Nombrando caballero de la Orden civil del Mérito agrícola a don Francisco Salces y a don José María Blanco.

—Declarando exceptuados de las formalidades de subasta y concurso, los trabajos hidrográficos forestales para la defensa de la estación férrea de Los Aranales (Canarias).

—Aprobando el reglamento para el régimen de la Junta consultiva agropecuaria.

Real decreto referente a la construcción de caminos vecinales.

—Reales decretos nombrando inspector de primera del Cuerpo de Minas a don Luis Reyes Galde y de segunda a don Hilario Hervada González y a don Enrique Vargas y Verger.

La luna, las alpargatas y otras cosas útiles

A.—Hombre! ¿Usted por aquí? ¿Cómo pudo separarse de su Diccionario? ¿O es que ya agotó usted sus tesoros?

B.—Precisamente! ¡28 volúmenes de 1.000 páginas, con unas 2.680 palabras por página! ¡Vamos! Cada volumen equivale a 35 o 36 libros del tamaño ordinario. Tendré para toda mi vida. Sus ironías disimulan mal el convencimiento de que no tiene razón.

A.—No; la consecuencia lógica de admitir que estoy equivocado sería la adquisición de tal tesoro, y ello me privaría del placer de escuchar sus sermones y del no menor de la indecisión.

B.—Le valdría más decidirse cuanto antes, o encontrará agotados todos los ejemplares económicos.

A.—Es que no me ha convencido usted todavía. Su elocuencia era tal el otro día, que no me dejó meter baza. Toda su argumentación descansaba en la conveniencia de estar bien informado. Bien. Admitámoslo. Pero es que no estamos ya bastante bien informados? Presentó usted una media docena de casos como ejemplo de las mil cosas que ignoramos y que valdría más conocer. Pero yo creo que las conocemos. No recuerdo sus ejemplos, excepto aquél de la luna: por qué no vemos más que una cara de la luna. Es una pregunta bastante simple.

B.—Mucho! De modo que usted podría contestarla?

A.—Sin duda! Porque el sol no ilumina más que una cara.

B.—¿Cómo? Si la luna gira sobre sí misma, además de en torno a la Tierra.

A.—No creo, no creo que la luna gire.

B.—Ahí lo tiene usted. Aquí estamos dos de esos que...

A.—Buena. Naturalmente, sobre estos fenómenos de la Naturaleza ya sé que nunca estoy muy seguro. No tengo la menor disposición para las ciencias.

B.—Me parece un argumento desesperado pretender que un hombre inteligente pueda ser por naturaleza incapaz de comprender algo en el universo de que formamos parte.

A.—No insista en ello. Me doy por vencido de momento. Pero convenga en que ésta no es una cosa muy práctica, que digamos.

B.—¡Perfectamente! Pero ¿qué diría usted de esto otro? En el curso de una discusión sobre el uso de la alpargata o a un señor objetar muy juiciosamente que si el pie humano necesita el apoyo de un tacón, se debe al uso del calzado durante muchas generaciones. Cree usted que esas defensas de la alpargata se heredan? Y si es así, ¿podrá el hombre de hoy encontrar algún chino con los dedos doblados bajo el pie?

A.—Amigo mío, todo eso es ciencia pura! Pásemos a cosa más práctica.

B.—Historia acaso? ¡Pobre de usted! No quiero ensañarme. Me limitaré a afirmar que nadie...

Nota.—Se puede ver también el Diccionario Enciclopédico y entregar los pedidos en: Bilbao: Majestic Hall, Gran Vía, 34; Santander: Bazar X, Blanca, 8; San Sebastián: «El Pueblo Vasco»; Oviedo y Gijón: Bazar Piquero; La Coruña: Papelería Ferrer, Real, 61; Pontevedra: Papelería Antón Hermanos, Oliva, 8; Vigo: Inmortal de M. Roel, Policarpo Sanz, 56; Vitoria: J. Linacero, Barreras, 2; Valladolid: Viuda de Montero, Ferrari, 4 y 6; Burgos: Casa Sáiz, Sombrería, 4; León: Bazar de Andrés Torres, Cervantes, 1, y Catedral, 3; Pamplona: La Papelería Española; Ciudad Real: Librería Carlos Pérez, Feria, 7; Zamora: Librería Hijo de Miguel Rodríguez, Renova, 15.

sabe palabra de ella, probablemente porque la que aprendimos la aprendimos en la escuela, cuando las cosas no nos interesaban poco ni mucho. Los hechos aislados no nos decían nada en aquel tiempo; así es que lo hemos olvidado. El otro día leíamos en un artículo de política internacional que en el mundo no había ocurrido nada que modificase el equilibrio europeo entre Trafalgar y Tsushima. Uno de los que escuchaban había oído hablar de Trafalgar, en efecto, aunque se equivocó en cinco años al recordar la fecha; pero jamás de Tsushima. El Diccionario tiene un buen artículo sobre cada una de las dos batallas.

A.—Muy bien. Quizá el Diccionario está perfectamente en historia, pero tampoco esto me parece cosa muy práctica.

B.—Se equivoca usted. Es un estudio eminentemente práctico para cualquiera que se precie de tener opiniones políticas. Pero es que ni de los más simples problemas prácticos estamos enterados. Mire, a un amigo mío le querían obligar a casarse los padres de la novia, se pretextó de haberla hecho promesa formal de matrimonio: él se encontraba en un gran apuro, hasta que se le ocurrió consultar el Diccionario Enciclopédico, y vio que la promesa de matrimonio, por muy formal que sea, no obliga en modo alguno a contraerlo, y cuando más: sólo se puede exigir el pago de los gastos hechos con motivo de las próximas nupcias, como vestidos, muebles, etc. En nuestra oficina nos ocurrió otro caso no hace mucho. Uno de nuestros empleados estuvo enfermo con una erupción. Como tenía fiebre, nuestro jefe le hizo ver a un médico, el cual le dijo que podría ser sarampión. Había, en interés de la casa, que averiguar lo que hubiera de cierto en ello, pues, de ser así, el hombre no hubiera podido volver al trabajo en varias semanas. El médico del Diccionario explicaba tan claramente el sarampión, que pudimos deducir de su explicación lo que nuestro amigo tenía no debía ser sarampión, y no lo era.

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

A.—Y suponiendo que no sé absolutamente nada, siempre volveríamos a lo mismo. ¿Contestaría el Diccionario todas mis preguntas?

B.—Hay, por lo menos, una razón para creerlo así: el ser una enciclopedia basada en un Diccionario completo de la lengua; de modo que no es fácil se deje de mencionar asunto alguno, y el tener 75 millones de palabras, lo que muestra que sobre cada asunto hay un artículo que se refiere a él, sin contar con que en los artículos sobre las diversas ramas del conocimiento humano colaboraron los peritos más expertos. Pero si aún tiene dudas, ¿por qué no va a la exposición: en Fernánflor, 6, y echa por sí mismo una ojeada por el libro?

A.—Eso se me antoja algo peligroso: fiarse del libro más que de un doctor.

B.—Naturalmente, nadie imaginará poder prescindir del doctor con el simple auxilio del Diccionario; pero nueve veces de diez es útil, tranquiliza el poder acudir a una autoridad como el Diccionario. Nada ayuda más al médico que el que el paciente o los que le asisten conozcan algo de la enfermedad.

VIDA RELIGIOSA

Día 18.—Viernes.— Santos Marcos, Marcellino, Ciriano y Leoncio, mártires, y Santa Piedad, virgen y mártir. La misa y oficio divino son de los Santos Marcos y Marcellino, con rito simplificado y color encarnada.

comunidad para la Congregación de los Dolores. Adoración Nocturna.— Santa Isabel de Hungría. Corte de María.— De la O, en San Luis; de la Expectación, en el oratorio del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro, en su santuario y en la Iglesia Pontificia.

tro y media, ejercicios del Sagrado Corazón. Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.— Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las siete, ejercicios, con manifiesto y sermón.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY. COMEDIA.— A las 10,15, 'Te la debo, Santa Rita', Las gafas negras y Los granujas. INFANTA ISABEL.— A las 7. La tragedia de la Viña y Los Borowski (bailés) a las 10,30. El segundo marido y Los Borowski.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA. Preciados, 3.—MADRID. SUCURSALES: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza. Vestidos de lana, estambre, etc. plisados y adornos bordados. De ptas. 120 a 140.

Camiones alemanes. Ajustados por las mismas casas, con garantía. Entrega inmediata. Camión Dux, caja reparto, nuevo, 1 tonelada.

EL DEBATE Redacción y Administración Marqués de Cubas, 3

CAFES y TES de todos clases. CHOCOLATES elaborados a mano. Pta. DE SANTA ANA, 19. Tengo en existencia, recién llegado de Alemania...

PEPTONA. VINOS. ORTEGA. para CONVALECENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inspección, malas digestiones, Farmacia Ortega, León, 12, Madrid, Labor. Pto. Vallecas.

Balneario de Liérganes (Santander). Únicas y eficacísimas aguas para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón...

Balneario de Bellus. Provincia de Valencia. Distrito de Játiva. Aguas acratoférmicas, bicarbonatadas y litínicas radioactivas...

Temporada oficial. 1.º DE JULIO A 31 OCTUBRE. Detalles: CASA AMADOR SAN VICENTE, 8 AL 12.—VALENCIA

FINCAS RUSTICAS URBANAS Y SOLARES COMPRA, VENTA E HIPOTECA E. OTERO Y COMPANIA MAYOR, 33, PRINCIPAL, T. 18-43 M. 12 a 5

LA HERNIA. Casos persistentes sufrimientos y tristezas; motive la vejez y aun la muerte. Especialistas-hermiólogos don PEDRO RAMON, de fama mundial...

AGUA DE BORINES. Es un digestivo. Bitter, Bismuth, infusiones gastro-intestinales.

VER BIEN es vuestro mejor placer (USAD TORICOS) American Optical Specialists Alcalá, 14.—Madrid

MARIA CANOSA. Artículos para jardín, heladeras, armarios, frigorífico, termo, filtros, jaulas, cafeteras, etcétera. CURZ, 31 y CATO, 2

IODASA BELLOT. Porque alivia los dolores evita congestiones y eleva purifica la sangre, fluidifica y asegurando el riego sanguíneo normal...

Jerónimo Farré Gamell. Ortopédico de la Clínica dentista de la Facultad de Medicina

Hernias (quedadas), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES. se curan o se corrigen, según sea la situación...

SEÑORAS La tos ferina o coqueluche EL PELO Y VELLO. Desaparezca en el acto para siempre con el EXTRIPADOR VINCHERO ALEMÁN. Único que le extirpa de raíz. Un frasco es lo suficiente...

BANCO CENTRAL. Alcalá, 31.—MADRID. CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS. SUCURSALES: Arévalo, Avila y Toledo. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores.

Anuncios breves y económicos. ALQUILERES. ALQUILLO bonito, higiénico, cómodo, baño excelente, agua, tva abullonada abundante, medio kilómetro ferrocarril. Informar, señor Manzanao, jefe Telégrafos, Central, De diez a una.